

初心如磐 向新而行

——《周口日报》创刊35周年活动侧记

□记者 徐启峰 邱一帆/文 梁照曾/图

35年，足够一个蹒跚学步的孩童长成肩负责任的栋梁，足够一片荒芜的土地崛起繁华的城郭。而对于一份报纸、一座城市，35年则是一段相互成就的漫长旅程。

1990年8月1日，《周口报》(1993年1月更名为《周口日报》)正式创刊，至今已与周口这座城并肩走过35年。又至8月1日，晨光初绽，清风盈怀，周口日报社院内草木葱茏、清爽利落，虽然没有张扬的布置，但是喜悦洋溢在每一位报人的脸上，大家共同等待着《周口日报》创刊35周年座谈会的到来。

最是风雨故人来

上午8时30分，参加座谈会的嘉宾陆续赶到，一张张熟悉的面孔，激起多少美好的回忆！

报社第一任总编辑刘本在来了。1990年，他带领十几位初代报人，筹备创办周口地区第一份党报，结束了周口无党报的历史。

杨盛道、李军法等多位前任领导和老报人来了。在他们的共同耕耘下，《周口日报》由最初的“幼苗”逐渐长成“参天大树”。

优秀通讯员代表王爱民、报道对象代表韩宇南来了。他们与《周口日报》结缘已久，如今在各自领域都已有所成就，那份情缘却历久弥深。

周口市委常委、宣传部长王少青，市直十多家协作单位的负责人也来了。多年来，他们见证了《周口日报》的成长，给予了大力支持，此刻共同分享这份喜悦。

参观报史馆，一张1993年春节期间的慰问合影引发了美好回忆——时任总编辑杨盛道指着照片一一说出他们的名字。那时他们风华正茂、青春洋溢，而今多人已是鬓角染霜，有的走出报社，在新的领域建功立业，有的继续坚守岗位，为报社发展奉献光热。时光带走了青春，但带不走的，永远是周口报人那炽热的情怀。

35年，人生海海，境遇各异，但是一声“回家”的召唤，老报人归燕投巢。那份对报纸的爱，一往如故。

忆往昔峥嵘岁月稠

故人相聚，少不了回忆。最让人难忘的，便是各自的从业经历。

李明星是《周口日报》首位摄影记者。他以出色的业务能力，成为报社的技术“大拿”，暗房技术、印刷制版，样样在行，多次解决报纸出版发行中的技术难题，成为“救火队员”“多面手”。当时领导夸赞说：“没有李明星，报纸真不行。”有一次凌晨1点多改完版回家，天空下起瓢泼大雨，他看不清路，连人带车滑到路边沟里，费了好大力气才爬上来，后来回到家感冒发烧住了好几天医院。

总编办主任李伟是报社中生代代表，他的报业起点是2000年成为《周口日报·社会纵横》特约记者，每年采写逾百篇民生报道，采访扎实，文风鲜活，年年获得省级以上新闻奖项。网络时代来临，他坚信“内容为王”，深耕新媒体，与同事一道让周口晚报微信公众号跻身全国百强。



《周口日报》创刊35周年座谈会会场。

新生代记者王晨主动向“媒体融合”进化，能写会拍，出镜也是落落大方，她与同事拍摄制作的“青视角”广受好评；90后新媒体记者王慕晨迈出跨界关键一步，从文字记者进入助农团队，以“主播”身份探索助农新路，短短半年已帮126户农户卖掉300余吨农产品。她还联合9地市媒体建立起跨区域联盟，成为小有名气的“助农主播”。

4位新老报人的经历，足以照见《周口日报》35年逶迤前行的足迹，扎实而稳定。

“《周口日报》远不止是一份简单的报纸，它是照亮脱贫路的灯。”太康县前何村第一书记韩宇南的发言饱含深情。他记得2015年，报社记者刘俊涛冒雨来到泥泞的村庄，写下《谁见过这样的人？》的报道，让外界看到了驻村帮扶的艰辛；更难忘董雪丹采写的《无悔的选择》登上《人民日报》，让前何村的变迁被全国知晓。“10年驻村路，报社记者始终和我们站在一起，用笔尖凝聚起脱贫攻坚的力量。”

通讯员代表王爱民深情回顾，多年来，他制作的《周口日报》重要文章剪报有5大本，特别是对经济社会的报道，对他的政研工作提供了重要的参考资料。“多年来，我在《周口日报》《周口晚报》发表文章100多篇，从社科类拔尖人才到省作协会员，我的每一步成长都离不开报纸的扶持。”他建议恢复“周口文化”栏目，让这份报纸继续成为传承地方文脉的载体。

言短情长，他们都曾与《周口日报》并肩同行，如今已是朋友，那份情谊，山高水长！

而今迈步从头越

35载铸就丰碑，也让《周口日报》站在了新起点，未来发展，蕴含无限可能。在报社参观过程中，嘉宾们对此已有深深感受。

在报社采编业务大厅，编辑、记者各自忙碌。35年，上万期报纸，采编是报社最传统、最核心的业务，那些留存着岁月印记、城市年轮的报纸，是《周口日报》对这座城市最长情的告白。

在周口市政务云管理平台、融媒体演播厅、政务运维中心，嘉宾们看到新闻服务的多种不同形态——网站、视频、微信、微博……《周口日报》早已不是一张单纯的报纸，而是化身12种形态、18个平台。

周口日报社党委书记、社长王健向嘉宾介绍了《周口日报》35年发展历程，对于当下进行的媒体融合更是情真意切：近年来我们积极构建全媒体传播矩阵，传统的报纸已经实现了在手机端可读可听可转发；晚报微信公众号粉丝达180多万，进入全国百强；周口日报、晚报抖音号粉丝

双超百万，周道客户端成为全市最具影响力的新闻服务平台；政务运营中心已入驻43家政府网站；学习强国周口平台供稿量、发稿量均居全省第二位；周口日报社数字化机房与周口市大数据中心深度融合，共同打造周口政务云管理中心，构建城市“一朵云”……

时代在变，媒体的形态也在变，《周口日报》始终保持着进取姿态，不断进化，与时俱进，全力迎接、拥抱全媒体时代，并在积极应对挑战中努力拓宽业务边界，增加服务功能，我们如今不仅仅是新闻提供者，更是城市运营者、服务者。我们的征程，永远在路上！

对于《周口日报》35年的征程，前任总编辑李军法挥笔题字：辉煌历史，光明未来。通讯员代表王爱民赠联一副：三十五载栉风沐雨春华秋实，两代报人披肝沥胆创造辉煌，横批“续写华章”。这既是对历史的总结，更是对未来的期许。

一切美好都是奋斗出来的。周口报人将谨记祝愿，再接再厉，续写精彩华章！